

РЕЛИГИОЗНЫЕ ОБЩИНЫ НЕОРТОДОКСАЛЬНЫХ ТЕЧЕНИЙ ХРИСТИАНСТВА В САМАРСКОЙ ГУБЕРНИИ В КОНЦЕ XIX - НАЧАЛЕ XXI ВВ.

В настоящее время актуализируется изучение протестантской культуры, в связи с ее проникновением на geopolитическое пространство России и СНГ. Рассмотрение культурного опыта и современного состояния протестантизма в России становится предметным полем ряда гуманитарных наук, которые позволяют обеспечить необходимую системность при исследовании глобального кризиса и столь противоречивого феномена, как протестантизм, а также выявить его инварианты.

Данная работа посвящена изучению региональной специфики развития протестантских общин в Самарской губернии в конце XIX - начале XXI вв.

Несмотря на актуальность темы и возобновление интереса к культурной специфике отдельных религиозных общин, данная тема не нашла должного освещения в научной краеведческой литературе и недостаточно разработана. Существуют лишь единичные публикации по теме, в которых четко обозначается проблема и востребованность в подобных исследованиях¹.

Источниками данной работы послужили публикации краеведов XIX века в «Сборниках статистических сведений по Самарской губернии» и православных церковнослужителей в «Самарских епархиальных ведомостях», полевые материалы автора и архива кафедры Культурологии СГАКИ².

В России протестантизм чаще обозначают как религиозное сектантство и выделяют две большие группы: возникшие исключительно на русской основе – старообрядческие общины, вышедшие из недр православной религии; и секты протестантского толка, пришедшие в Россию с Запада³.

Собирательное название отошедших от православия конфессиональных групп – Духовные христиане. Некоторые положения духовного христианства далеки не только от православного вероучения, но и от общехристианских догматических положений. Духовные христиане верят в возможность воплощения Духа Святого в людей, считают, что человек может непосредственно общаться с Богом, отвергают роль духовенства как посредников между Богом и людьми.

Самая ранняя по времени своего возникновения группа духовных христиан – хлысты, отделившаяся в XVII в. от старообрядчества (беспоповства). В XVII в. от хлыстов выделилась группа духовных христиан – духоборы. Отказавшись от Библии, они заменили ее собственной «Животной книгой». Отвергнуты также иконы, таинства, духовенство. К числу хлыстовских же общин принадлежат русские мормоны, отрицающие возможность сверхъестественных явлений на земле, практикующие многоженство. В 1765 г. в рамках хлыстовства сформировалась группа духовных христиан – скопцов (название – от принятого в общине оскопления верующих).

Также из духоборческой же среды в 1765 г. выделились молокане. По поводу возникновения течения, а также происхождения наименования «молокане» нет единого мнения. Некоторые историки утверждают, что молоканство выделилось из течения духоборов и оформилось в виде самостоятельного течения в конце XVIII века, другие ищут корни как молокан, так и духоборов в сектах, которые были распространены ранее. Так, П.И. Мельников-Печерский склонен отождествлять молокан и духоборов с иконоборцами⁴. В молоканстве выделяют следующие основные направления: Постоянные, или Старопостоянные; Духовные (прыгуны); Максимисты; Евангельские (сухие баптисты), а также субботники, приблизившиеся к иудаизму.

В Западной Европе протестантизм, как одно из ответвлений христианской религии, возник в эпоху Реформации (XVI в.). Борясь за дешевую церковь, протестанты отказывались от многих положений христианского учения. Наиболее ранняя из протестантских общин, которая впоследствии появится в России, – меннониты, возникла в XVI веке в Нидерландах. Это была довольно миролюбивая секта, не выдвигавшая никаких программ. Меннониты призывали верующих жить по принципу непротивления злу, подчинения властям, правда, до тех пор, пока это не противоречит воле и закону Божьему.

В XVII в. в Голландии и Англии возникли первые общины баптистов. В России же баптисты появились во второй половине XIX в., а уже в 1884 г. состоялся первый съезд русских баптистов и было оформлено создание Российского баптистского союза.

Еще одной крупной церковью протестантского толка является адвентизм. Главное место в учении адвентистов – вера во второе пришествие Христа. Возникнув в первой половине XIX века, адвентизм в короткое время получил широкое распространение в силу активной миссионерской деятельности. В России адвентизм стал распространяться в конце XIX века, сначала в среде немецких колонистов в Таврической губернии, затем – в Донской и Кубанской областях, в Поволжье и Прибалтике.

Начало формированию в Самарской губернии протестантских общин – переселенцев из Западной Европы, было положено указами Екатерины II 1762 и 1763 гг., приглашавшими иностранцев на льготных условиях к поселению и аграрному освоению Поволжья. В 1766 г. в Саратове было открыто отделение канцелярии опекунства иностранцев. К концу XVIII в. на обоих берегах Волги у Саратова возникли 142 немецкие колонии. Переселенцы начала XIX в. осваивали преимущественно территории Николаевского и Новоузенского уездов будущей Самарской губ. К 1910 г. немцы составляли здесь 300 тыс. чел⁵.

В 1858-1870 гг. в Самарский уезд из Восточной Пруссии прибыли около 3 тыс. немцев. Это меннониты, которые заселили Александртальскую волость (ныне с. Надеждино Кошкинского р-на), и выходцы из Силезии (Царство Польское), основавшие Больше-Константиновскую волость. Первая в 1880-е гг. состояла из 10 колоний: Александрталь, Нейгофнунг, Мариенталь, Орлов, Либенталь, Муравьевка, Мариенау, Гrotсфельд, Линденau, Шеннау. В Больше-Константиновской волости было 16 колоний, в их числе – Б. и М. Константиновка, Б. и М. Романовка, Сосновка и др. Кроме меннонитов, в Александртальской волости поселились немцы – евангелисты из-под Данцига и небольшая группа обедневших немцев из австрийской Галиции (из-под Львова). С немцами прибыли их работники из обедневших крестьян и онемеченных поляков. В конфессиональном отношении в Александртальской волости проживали лютеране, католики, евангелисты, но в хозяйственном отношении доминировали меннониты. Немцы-меннониты долгое время сохраняли этноконфессиональную замкнутость, называя себе работников из татар, чувашей и мордвы⁶.

История самарской баптистской церкви «Преображение» берет начало в 90 -х годах XIX столетия, когда в Самару из Саратова приехали два брата-баптиста – Эрнст Федорович Кирш и Петр Петрович Перк – для открытия «Библейского депо», где предполагалось продавать книги Ветхого и Нового Завета. «Депо» открыли на Заводской улице (ныне Венцека), где Кирш снимал квартиру.

В 1902 г. было совершено первое водное крещение на р. Самарка, что положило начало существованию самарской общины баптистов. В 1907 г. было приобретено здание вместе с прилегающими к нему постройками по ул. Крестьянской, 173. Появилось много молодежи, проповедников. Была организована библиотека духовной литературы. По субботам в семь часов вечера проходили молодежные собрания. Молодежь также совершала поездки в села области с миссионерской целью.

Начиная со второй половины XVIII в. Самарский край оказался в зоне расселения различных протестантских общин, вышедших из православия, в частности – молокан и субботников. Среди наиболее ранних молоканских селений – Тяглое Озеро (ныне – Пестравского р-на), Яблоновый Овраг, Сухая Вязовка (Волжского р-на), Константиновка (Большеглушицкого р-на), Богдановка (Кинельского р-на), Хворостянка (райцентр), Кануевка (Безенчукского р-на). В 1870-е гг. представлены сведения о монтанских общинах, известных под разными названиями – плясуны, хлысты, молокане, – в Ерыклинске Ставропольского уезда, в с. Дубовый Умет Самарского уезда⁷. По данным на 1885 г., в Вилловатовской, Павловской и Максимовской волостях Бузулукского уезда (ныне – Богатовского района) отмечено, помимо численно преобладающих православных, наличие молокан и субботников. Среди них – русские и мордва, переселившиеся из Тамбов-

ской⁸ и Пензенской губерний⁹. В с. Максимовке (Богатовского района) до сих пор сохраняется здание молоканской молельни, построенной в начале XX в. После революции 1917 г. она была превращена в детский дом, ныне – жилое строение. Существует и молоканская кладбище рядом с православным.

Особое развитие субботничество в России пережило в начале XIX в., в царствование Александра I. В указанных трех волостях – Максимовской, Вилловатовской и Павловской Бузулукского уезда (ныне – Богатовского района), как молокане, так и субботники жили чересполосно с православными, иногда отдельными концами в селении. По воспоминаниям старожилов, в деревне Федоровке (Богатовского района) в конце XIX – начале XX вв. среди русских православных жили около 10 семей субботников, имевших ветхозаветные фамилии – Абрамовы, Даудовы, Исаковы, Моисеевы.

Хлыстовское направление, последователи «Христовой веры», проживали в Самарском, Бузулукском, Бугурусланском, Николаевском уездах, сохраняя свои традиции, по описанию православных церковнослужителей – с «радениями, пророчествами, гнусными деяниями». Будучи тайной сектой, хлыстовщина не всегда была доступна наблюдению и воздействию со стороны православной церкви¹⁰.

В хлыстовские течения было вовлечено, в основном, русское население, а также оно получило большое распространение среди мордвы. Приверженцы этого учения считают возможным прямое общение людей со Святым Духом и верят в воплощение наиболее праведных своих единоверцев в Христа, Богородицу и Святого Духа. Хлыстовские общины практически независимы друг от друга, поэтому они могут быть различными по количеству и свободно существовать на большом отдалении друг от друга¹¹.

«Сектантов» власти беспощадно притесняли. Свод законов Александра II подтвердил запрет на миссионерство, отчего особенно страдали российские баптисты и евангельские христиане. Распространение евангельского христианства и баптизма в империи особенно усилилось во второй половине XIX века.

Только 17 апреля 1905 года Николай II подписал указ «Об укреплении начал веротерпимости», по которому отпадение от православия перестало быть уголовным преступлением. К 1910 г. число евангельских христиан и баптистов в России, по их собственным оценкам, выросло до 100000. Всего в 1912 году протестанты составляли 4,85 % населения России; в Петербурге их было намного больше: 12,59 %; число крупных протестантских храмов в столице достигло 22¹².

Анализируя современных тенденций, характеризующие религиозную сферу жизни российского общества в целом и самарского, в частности, можно отметить, что одной из специфических ее черт является дальнейшее широкое распространение протестантских религиозных объединений. Под «широким распространением» понимается, прежде

всего, довольно значительное конфессиональное разнообразие действующих объединений, а также динамика их роста.

Известно, что к началу 1990 года на территории бывшего Советского Союза (в том числе и в России) было официально зарегистрировано лишь 8 протестантских конфессий. К настоящему же времени их число в России значительно возросло - из 39-ти различных официально зарегистрированных наименований христианских конфессий 26 составляют протестантские. Достаточно велико и количество объединений протестантов (поместных церквей, образовательных учреждений и проч.). Так, к началу 2002 года было зарегистрировано около 4650 объединений.

В Самарской области в 2005 г. фиксировалась 91 организация 12-ти вероисповеданий, по состоянию на 2008 г. – более 90 организаций, 12-ти вероисповеданий.

На сегодняшний день в Самарской области зарегистрированы следующие протестантские общинны: евангельские христиане-баптисты; евангелисты-лютеране; христиане веры евангельской; методисты; меннониты; евангельские христиане; пресвитерианцы; духовные христиане молокане; иеговисты; христиане веры Евангельской - пятидесятники; адвентисты; церковь Иисуса Христа святых последних дней и др.¹³. Важно отметить, что анализ современного российского протестантизма позволяет, прежде всего, говорить о его широком конфессиональном разнообразии, нежели о глубоком проникновении протестантской религии в российский социум.

Примечания:

¹ Савченко И.А., Дубинин С.И. *Российские немцы в Самарском крае. Историко-краеведческие очерки.* Самара, 1994; Ведерникова Т.И. *Русские Самарского края. Самара, 2007;* Этноконфессиональные меньшинства народов Урало-Поволжья. Самара, 2010.

² Красноперов И.М. *Меннонитское хозяйство в Самарском уезде // Сборник статистических сведений по Самарской губернии. Т. I. Самарский уезд. Самара, 1883;* Орлов Д. *Сведения о монтанской секте в селе Дубовый Умет Самарского уезда // СЕВ. 1870. Ч. неоф. № 16;* Грекулов Г. *О новом появлении так называемой монтанской ереси // Самарские епархиальные ведомости. 1883. №2. С.25-32;* *Летопись сектантства в селе Тяглом Озере Николаевского уезда // СЕВ. Ч. неоф. 1894. № 21 – 22;* Гребнев М. *Состояние раскола и сектантства в Самарской епархии за пятилетие с 1888 по 1892 год включительно // Самарские епархиальные ведомости. 1893. №24. С.616-624.*

³ Бястик О. *Протестантские церкви в России // Лютеране в Сибири. Омск, 2000. С.298 – 302.*

⁴ Мельников-Печерский П.И. *Собр. соч. в 8 тт. М., 1976.*

⁵ Савченко И.А. Указ. соч.

⁶ Красноперов И.М. Указ. соч.

⁷ Орлов Д. Указ. соч.

⁸ Летопись сектантства в селе Тяглом Озере....

⁹ Этноконфессиональные меньшинства... С.194-214.

¹⁰ Гребнев М. Указ .соch.

¹¹ Этноконфессиональные меньшинства... С.194-214.

¹² Краткий обзор истории протестантизма в России // www.protestant.ru

¹³ Религиозные и благотворительные организации Самарской области. Самара, 2008.